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Modalita di svolgimento della prova

I1 test € composto da 60 quesiti a risposta multipla con quattro alternative di cui una
sola esatta. Per la soluzione di alcuni quesiti ¢ necessario I'uso delle tabelle allegate al
presente fascicolo.

Il tempo a vostra disposizione ¢ di 2 ore e 30 minuti (150 minuti), ovvero 2 minuti e
mezzo per ciascun quesito. In caso di incertezza ¢ dunque consigliabile passare oltre
e ritornare sulle domande piu complesse solo dopo aver svolto il resto della prova.

Il punteggio viene calcolato in base ai seguenti criteri:

+3 punti per ogni risposta esatta
0 punti per ogni risposta omessa
—1 punto per ogni risposta errata e per ogni correzione

11 sistema di attribuzione del punteggio ¢ concepito in modo tale che la risposta ca-
suale ai quesiti dia un punteggio finale pari a 0.

Le risposte ai quesiti vanno riportate sull’apposita Scheda Risposte, che avete ricevuto
separatamente.

Per rispondere alle domande usare esclusivamente una biro di colore nero o blu. E
assolutamente vietato utilizzare matite o penne di colore rosso o verde
Attenzione: per eventuali correzioni seguire le istruzioni presenti nel retro della Sche-
da Risposte.

Si consiglia di riportare le risposte sulla Scheda solo quando si ¢ certi delle proprie
scelte.

Per minute e calcoli ¢ possibile utilizzare i fogli bianchi riportati nelle apposite schede
“Calcoli e annotazioni”.

Ricordate che: R = 0,0821 atm dm® K' mol™ oppure R = 8,31 m® Pa/mol™ K" e
F = 96487 C mol™

Buon lavoro!






QUESTIONARIO - Classe di Concorso C

A)
B)
C)
D)

4)

A)

Calcolare il pH di una soluzione 107
M di HNO,,

8,00

7,00

6,96

6,50

Indicare quale delle seguenti specie ¢
polare.

CO,

SF,

O,

Fe(CO),

Durante I’elettrolisi di una soluzione
di CuSO, si producono 10,00 g di Cu
metallico. Per quanto tempo é stata
protratta Pelettrolisi, se si & utilizzata
una corrente elettrica di intensita pari
a 0,35 A.

8532's

43400 s

86750 s

4268 s

Nel processo industriale Haber—-Bosch
Pammoniaca gassosa viene sintetizzata
a partire da idrogeno gassoso e azoto
gassoso. Indicare I’affermazione erra-
ta sul processo Haber-Bosch.

E necessario utilizzare un catalizzatore
a causa della cinetica lenta dovuta alla
rottura del triplo legame

Non si puo lavorare a temperature
estremamente elevate perché la rea-
zione € esotermica

E necessario lavorare ad alte pressioni
perché questa condizione sposta I’e-
quilibrio verso il prodotto

E necessario lavorare alla temperatura
piu alta possibile per aumentare la ve-
locita di una reazione altrimenti molto
lenta

5)

A)
B)
C)
D)

6)

20,0 mL di C,H,,, e 50,0 mL di Oy
misurati nelle stesse condizioni di tem-
peratura e pressione, danno luogo ad
una reazione di combustione. Calcola-
re la composizione percentuale(V/V)
della miscela ottenuta a fine reazione.
60,0% HQO(g), 40,0% COz(g)

23,2% 02@, 31,4% C02<g), 45,4% H20<g)
7,40% GHy 37,3% COQ(g), 55,3% H,0O, 9

17,0% CyHy . 33,0% CO,,, 50,0% H,O,

9’ 9

La linea gialla dello spettro di una lam-
pada ai vapori di sodio ha una lunghez-
za d’onda di 590 nm. Qual ¢ il mini-
mo potenziale per eccitare I’elettrone
corrispondente? (h = 6,63 x 107 J s,
c=3x10°kms?, q=1,6 x 10"° C)
2,1V

2,1x10°V

2,1 x10°V

2,1 x10°V

Due pentole contengono la stessa
quantita di acqua. Nella prima ven-
gono disciolti 3,40 g di saccarosio
C,,H,,0,,, mentre nella seconda ven-
gono disciolti 0,58 g di NaCl. In quale
delle due pentole la soluzione acquosa
bollira alla temperatura maggiore?

Le due soluzioni bolliranno alla stessa
temperatura

In quella contenente saccarosio
L’acqua contenente saccarosio non
potra essere portata all’ebollizione

In quella contenente NaCl

Un certo sistema chiuso, in cui non
avvengono reazioni chimiche, subisce
una serie di processi che lo riportano
nello stato iniziale. In uno di questi
processi, il sistema cede 20 kJ all’am-
biente circostante, mentre in un altro
ne acquisisce 50. Tutti gli altri proces-



si sono adiabatici. Quale lavoro avra
svolto il sistema alla fine delle trasfor-
mazioni e quale sara la sua variazione
di energia interna?

A) W=-30KkJ;AU=0

B) W=30KkJ; AU=-30K]

C) W=70KkJ; AU=70K]

D) W=70Kk]; AU=-70k]

9) La costante cinetica per una data rea-
zione del primo ordine ¢ 8,5 x 10? s a
10°C. L’energia di attivazione vale
100,0 kJ mol™. A 20 °C il valore di k &:

A) 3,6x107s!

B) 3,6x107%s"!

C) 3,6x107"s™!

D) -3,6x107%s

10) Lareazione A + B — C segue una cine-

tica globale del secondo ordine, men-

tre é di primo ordine rispetto a ciascu-
no dei reagenti. In un sistema in cui la

concentrazione di A & 0,1 mol dm e

la concentrazione di B & 0,2 mol dm™

la velocita di reazione ¢ 4 mol dm™s™.

Quale sarebbe la velocita di reazione

se si raddoppiasse la concentrazione

di entrambi i reagenti?

A) 8 moldm™s!

B) Rimarrebbe invariata

C) 40 mol dm™ s

D) 16 mol dm™s™!

Per P'equilibrio:
Ni, +4 CO, = Ni(CO),,,

AH° = -161 k] mol™. Per spostare la
reazione verso destra, si puo:

A) diminuire la temperatura e/o dimi-
nuire la pressione

B) aumentare la temperatura e/o aumen-
tare la pressione

C) diminuire la temperatura e/o aumen-
tare la pressione

D) Temperatura e pressione non influen-
zano ’equilibrio tra reagenti e prodotti

12) Alla pressione di 2,05 x 10° Pa ed
alla temperatura di 341 K, la densita
dell’argon (Ar) ¢ 1,59 g/L. Calcolare

la massa molecolare di un gas Y, che
ha una densita di 1,98 g/L nelle stesse
condizioni di temperatura e di pres-
sione a cui ¢ stata determinata quella

dell’argon.
A) 519u
B) 54,2u
C) 49,7u
D) 33,7u

13) Introducendo 2,00 moli di NH,NO;
in un recipiente vuoto del volume di
10,0 L e riscaldando a 200°C, avviene
la reazione:

NHNO,, = N,0, +2H,0,
All’equilibrio la pressione esercitata
dai due gas, N,O , e H,O, ¢ 1,50 x 10°
Pa a 200°C. Calcolare quante moli di

NH,NO;, rimangono indecomposte.
A) 1,01 mol

B) 1,87 mol
C) 0,98 mol
D) 0,65 mol

14) La costante di equilibrio della reazione
Pb2*(aq)+ 6 H,0, 2 Pb(OH),",,, +3 H;0"

¢ K = 102, Calcolare la costante di
equilibrio della reazione:

Pb*,, + 3 OH , = Pb(OH);
A) 10780
B) 10
C) 1071
D) 1072

15) L’alcol etilico reagisce con il perman-
ganato di potassio secondo la reazione
(da bilanciare):

MnO,,, + CH,CH,0H,, +H", —

CH,CHO,, + Mn2+((aqq)) +H,0,
Determinare quante moli di acetal-
deide (CH,CHO) si ottengono met-
tendo a reagire etanolo in eccesso in
37,00 mL di una soluzione acquosa di
KMnO, 0,0500 M.

A) 0,00121 mol

B) 0,00543 mol

C) 0,00712 mol

D) 0,00462 mol

4 (ag)



16)

20)

Assumendo che la composizione dell’a-
riasia 21% (V/V) di Oy, e 79% diN,,,
calcolare quanti kg di aria occorre pre-
levare per avere 1 mole di O
0,287 kg
0,530 kg
0,137 kg
0,107 kg

2(g)*

Una miscela costituita dal 60% (V/V)
di CH,,, e 40% di CO,, presenta una
pressione pari a 3,07 x 10° Pa. Calco-
lare la pressione parziale dei singoli
componenti

Pen, = 1,13 x 10° Pa; pe, = 1,63 x 10° Pa
Pan, = 1,84 x10° Pa; peo, = 1,23 x10° Pa
Pai, = 3,80 x10° Pa; po, = 2,19 x 10° Pa
Pei, = 2,14 x 10°Pa; pe, = 1,96 x10° Pa

Calcolare il pH di una soluzione satura
di Ca(OH),.

12,4

11,5

10,9

13,0

Indicare quale delle seguenti afferma-
zioni € esatta.

Una miscela racemica puo essere risol-
ta tramite distillazione frazionata

Una miscela racemica puo essere risol-
ta solo tramite cristallizzazione

Una miscela racemica puo essere risol-
ta tramite cromatografia chirale

Una miscela racemica non puo essere
risolta

Un polimero da impiegare per la pre-
parazione delle lenti a contatto deve
essere sufficientemente idrofilo per
consentire I’idratazione dell’occhio.
Quale dei seguenti polimeri potrebbe
essere il piu adatto?

— CH,CHCH,CHCH,CHCH,CH—

Cl cl cl Cl

A)
B)
C)
D)

21)

A)

B)

C)

D)

22)
A)
B)
C)
D)

23)

A)

— CH,CHCH,CHCH,CHCH,CH—

C=0 C=0 C=0 C=0

2 |
CH, CH, CH, CH,
CH,OH CH,OH
— CH,CHCH,CHCH,CHCH,CH—
CH, CH, CH, CH,
3
— CFCF,CF CF,CF CF CF CF,—
4
1
2
3
4

Che cosa succede se si aggiunge gra-
dualmente una soluzione di NaOH ad
una soluzione contenente ioni Zn*?
Nulla, gli ioni citati rimangono in solu-
zione

Arrivati al pH adatto, comincia a preci-
pitare idrossido di zinco, Zn (OH),, poi
pit nulla

Inizialmente precipita Zn(OH), ma,
continuando ad aggiungere soda, il
precipitato si ridiscioglie per formazio-
ne del tetraidrossozincato, Zn(OH) >
Non si forma precipitato a nessun va-
lore di pH a causa della formazione
del tetraidrossozincato

Quale delle seguenti specie ¢ diama-
gnetica?

0,

NO

Cu”*

ClO,

L’EDTA ha la capacita di formare
complessi di coordinazione con ioni
metallici, ma ¢ necessario deprotona-
to. Gli ioni, infatti, legano:

la forma monodeprotonata dell’acido



24)

25)

A)
B)
C)
D)

26)

A)

formando complessi tetraedrici

la forma dideprotonata dell’acido for-
mando complessi ottaedrici

la forma trideprotonata dell’acido for-
mando complessi planari quadrati

la forma tetradeprotonata dell’acido
formando complessi ottaedrici

La formazione del complesso di co-
ordinazione tra Cr(0) e CO rispetta la
regola dei 18 elettroni. Quale formula
bruta avra tale complesso?

Cr(CO),

Cr(CO),

Cry(CO),

Cr(CO),

L’aggiunta di quale di queste sostanze
-HCl, NH;, AgNO,, CuCl, - ¢ in grado
di modificare il valore della solubilita
di CuS in acqua, non tenendo conto di
effetti dovuti alla forza ionica?

Solo HCl e Cu(Cl,

Solo CuCl,

HCI; NH,; AgNO,; CuCl,

Solo NH,; AgNO, e CuCl,

Due soluzioni ideali di ugual volume
sono separate da una parete permeabi-
le alle sole molecole di acqua. La tem-
peratura e la pressione ai due lati della
parete sono uguali. La prima contiene
solo 1 g di urea, CH,N,O. La secon-
da contiene solo glucosio, C;H,,O,.
Quanti grammi di glucosio sono di-
sciolti nella seconda soluzione.
Circalg

Il sistema descritto non puo essere ter-
modinamicamente stabile

Circa3 g

I dati forniti non consentono di ri-
spondere

Per una certa reazione il A H° risulta
essere pari a —210 k] mol™” mentre il
AS° & trascurabile rispetto a A H°. Si
puo quindi affermare che in condizio-
ni standard:

il valore della costante di equilibrio
della reazione sara maggiore di 1

B)

D)

28)

A)

B)
C)
D)

29)

A)
B)
C)
D)

il valore della costante di equilibrio
della reazione sara inferiore a 1

la costante di equilibrio della reazione
avra valore negativo

la costante di equilibrio della reazione
sara pari a zero

La reazione elementare A — P segue
una legge cinetica del primo ordine.
Durante 10 minuti di decorso della re-
azione, la concentrazione di A si riduce
da 0,010 M a 0,005 M . Quanti minuti
sono necessari per ridurre la concen-
trazione di A da 0,004 M a 0,001 M?

I dati non sono sufficienti per rispon-
dere

20 minuti

6 minuti

4 minuti

L’entalpia standard di combustione
del cicloesene & -45,7 KJ g”!, mentre
quella del cicloesano & —46,6 k] g'.
DL’entalpia standard di formazione
dell’acqua liquida é -15,9 k] g'. L’en-
talpia standard di idrogenazione del
cicloesene a cicloesano ¢ quindi:

circa -1,4 kJ g™

circa 1,0 kJ g!

circa -3 kJ g™

I dati forniti non sono sufficienti per
rispondere

30) A 520°C l'aldeide acetica si decompo-

ne secondo la reazione
C2H4O(g) — CH4(g) + CO(g)

In un sistema di reazione in cui la con-
centrazione iniziale di aldeide ¢ 0,2

.....

zione é 1 x 107 mol dm™ s™!, mentre in

un sistema in cui la concentrazione ini-
¢ 4 x 107 mol dm™ s7'. Si pud quindi
dedurre che:

la reazione ¢ del primo ordine

la reazione ¢ di ordine zero

la reazione ¢ del secondo ordine
Nessuna opzione ¢ valida



31)

A)
B)
C)
D)

33)

35)

In un processo che avviene senza va-
riazione di volume, il calore scambiato
dal sistema termodinamico ¢ pari alla:
variazione di entalpia del sistema
variazione di energia interna del sistema
variazione di energia di Gibbs del siste-
ma

Nessuna delle precedenti

I solidi cristallini perfetti, al tendere a
0 della temperatura assoluta, mostra-
no:

capacita termica tendente a zero
entalpia tendente a zero

entropia costante

entropia tendente a infinito

13 g di un gas introdotti in un recipien-
te del volume di 4 L esercitano una
pressione di 3,04 x 10° Pa, alla tempe-
ratura di 42°C. Il gas potrebbe essere:
azoto

ossigeno

vapor d’acqua

anidride carbonica

In un processo di espansione isoterma
di una sostanza esiste un intervallo di
volume del sistema in cui la pressione
misurata non cambia. Cio significa
che:

la temperatura ¢ superiore alla tempe-
ratura critica

la sostanza € un gas ideale

in quell’intervallo di volume la pres-
sione ¢ uguale alla pressione critica

la temperatura ¢ inferiore alla tempe-
ratura critica

Due recipienti, inizialmente alla stessa
temperatura, contengono rispettiva-
mente 100 g di benzene e 100 g di eta-
nolo. A ciascuno di essi, separatamen-
te, si forniscono 1000 J sotto forma di
calore. Quale sara la differenza di tem-
peratura tra i due recipienti quando
entrambi avranno raggiunto la propria
temperatura di equilibrio?

La capacita termica del benzene in con-
dizioni standard ¢ 1,05 J K g, mentre

A)

C)
D)

37)

A)
B)
C)
D)

38)

quella dell’etanolo ¢ 2,42 JK' g7
18,8°C

5,4°C

42,3°C

10,9°C

La decomposizione dell’ammoniaca a
caldo, utilizzando tungsteno come ca-
talizzatore, segue una cinetica di ordi-
ne zero. In un esperimento la pressio-
ne parziale del’lammoniaca, in 1000 s,
diminuisce da 20 kPa a 10 kPa. Quanti
secondi, in totale, sono necessari per
ridurre la pressione fino a 2,5 kPa?
3000 s

1750 s

1250 s

1500 s

I composto A, reagisce con B per
produrre P. La legge cinetica ottenuta
sperimentalmente ¢ compatibile con il
seguente meccanismo di reazione:

1) A,—2A

2) 2A+B—>P

dove A ¢ un intermedio di reazione e
la seconda reazione ¢ molto piu lenta
della prima. La legge cinetica speri-
mentalmente determinata e:

v=k[A,] [B]"2

v=k[A,] [B]

I dati non sono sufficienti per giunge-
re a qualsiasi conclusione

v="k[B] (K[A,])"*

Il dibromoetano (C,H,Br,) ed il dibro-
mopropano (C;H¢Br,) a 85°C forma-
no una soluzione ideale e possiedono,
rispettivamente, tensione di vapore
pari a 2,37 x 10* Pa e 1,69 x 10* Pa.
Qual é la frazione molare di dibromo-
propano in una soluzione che, a 85°C,
¢ in equilibrio con una miscela gassosa
equimolare delle due sostanze.

0,58

0,50

0,42

I dati non sono sufficienti per fornire
una risposta



39)

A)

40)

Due sostanze, A e B, sono completa-
mente miscibili in fase liquida e com-
pletamente immiscibili in fase solida.
Raffreddando a pressione costante
una miscela liquida delle due sostan-
ze, si osserva la formazione di A solido
mentre la fase liquida si arricchisce di
B. Continuando a sottrarre calore al si-
stema, la temperatura raggiunge un va-
lore costante, si inizia a formare anche
B solido e la composizione del liquido
rimane invariata. Cio significa che:

il sistema non prevede un punto eutet-
tico

il sistema prevede un punto eutettico;
la fase liquida iniziale ha una composi-
zione piu ricca in B rispetto alla com-
posizione eutettica

il sistema prevede un punto eutettico;
la fase liquida iniziale ha la composi-
zione eutettica

il sistema prevede un punto eutettico;
la fase liquida iniziale ha una composi-
zione piu ricca in A rispetto alla com-
posizione eutettica

Alla pressione di 1 x 10° Pa il clorofor-
mio bolle a 61,7°C, con una variazione
entalpica pari a 29,4 kJ mol™. Qual &
Pentropia di vaporizzazione del cloro-
formio a 61,7°C?

-87,8 cal mol! K!

87,8 ] mol™ K

-87,8 k] mol™ K!

87,8 k] mol™ K

Una soluzione acquosa di NH, ¢ adat-
ta per determinare, con una titolazio-
ne acido-base, la concentrazione di
una soluzione di HCN?

Si

No

Dipende dalla concentrazione di HCN
Dipende dalla concentrazione di NH,

Calcolare quante moli di Na,HPO, oc-
corre aggiungere a 0,500 L di una so-
luzione acquosa 0,100 M di NaH,PO,
per preparare 0,500 L di una soluzione
tampone a pH = 7,0. (Si trascurino le

10

A)
B)
C)
D)

43)

A)
B)
C)
D)

44)

A)
B)
C)
D)

46)

A)
B)

C)
D)

variazioni di volume).
0,044 mol
0,057 mol
0,031 mol
0,087 mol

Ad una soluzione di Na,SO, vengono
aggiunti 23,0 mL di una soluzione ac-
quosa di HC1 0,150 M. I1 pH della so-
luzione finale ¢ 4,5. Calcolare le moli
di solfito nella soluzione.

0,00775 mol

0,00694 mol

0,00433 mol

0,00345 mol

Calcolare il potenziale elettrodico (ri-
spetto all’elettrodo standard ad idro-
geno) che assume un elettrodo di
Cu,,, immerso in una soluzione satura
di CuCO,, a 25°C.

0,223V

0,188V

0,213V

0,195V

Una soluzione satura di un composto
del calcio, CaX,,, contiene X" in con-
centrazione 2,5 x 10 M. Calcolare il
prodotto di solubilita di CaX,,.

7,8 x 107

1,3 x 107

5,7 x 10710

3,9 %107

La seguente aldeide chirale subisce
enolizzazione in soluzione acida. Qua-
le sara il risultato in termini di stereo-
chimica?

H, H

Inversione di configurazione dell’al-
deide

Ritenzione di configurazione dell’al-
deide

Formazione di un composto meso
Racemizzazione dell’aldeide



47) Indicare quale dei seguenti carbocatio-
ni é piu stabile.

/\/
@

/\@/\

1 2
cr
@
3 4

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

48) In quale tra le seguenti condizioni &
possibile trasformare il disaccaride
maltosio in glucosio?

A) In presenza di basi

B) In presenza di acidi

C) Con un agente riducente

D) Per trattamento con I’enzima B-gluco-

sidasi

49) Prevedere il prodotto della reazione
della piridina con il composto organo—
metallico etil litio:

N~ CH,CH, |\|1 N~ L
CH,CH,
1 2 3
A) 1
B) Non awviene alcuna reazione
C) 2
D) 3
50) Trattando la benzaldeide con idrossi-
do di sodio, si isolano come prodotti
I’alcol benzilico e il benzoato di sodio.
Che tipo di reazione ¢ avvenuta?
A) Un’ossido-riduzione
B) Una condensazione aldolica
C) Una reazione acido-base
D) Una sostituzione nucleofila
51) Indicare il prodotto finale della se-

guente serie di reazioni:

11

a NH,
\©/ NaNO, CuCN  H,0*
HCl
HO : CN a : COOH
1 2
a : OH HOOC : NH,

3 4
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
52) Quale dei seguenti prodotti sara ot-
tenuto per condensazione di Claisen
intramolecolare del 2,2-dimetilesan-
dioato di metile?
Po) OH
o O
G K
1 2
(o] o) o (o]
3 4
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

53) A seguito di idrolisi basica I’atropina,
C,;H,;NO,, produce acido tropico,
C;H,CH(CH,OH)COOH, e tropina,
C.H,,NO. La tropina & un alcol otti-
camente inattivo che da, per disidra-
tazione con H,SO,, il tropidene. Indi-
viduare la struttura dell’atropina tra
quelle proposte.



/CH3

o OH
o
OH
1

CH

A)

55)

Tropidene

2

CH

= 00 N =

Il 3—cloro-1-butene reagisce con eta-
nolo per dare una miscela di 3—etossi
—1-butene e 1-etossi—2-butene. Indivi-
duare la causa piu plausibile di questa
evidenza tra le seguenti opzioni.

La reazione prevede un’addizione
temporanea dell’etanolo al doppio le-
game con successiva isomerizzazione
La reazione prevede la formazione di
un carbocatione allilico stabilizzato
per risonanza

La reazione prevede la formazione di
una specie carbanionica intermedia
La reazione prevede la formazione di
uno ione cloronio ciclico intermedio
che promuove l'isomerizzazione del
doppio legame

Un esempio di gas mostarda é il bis(2-
cloroetil)solfuro. Reagisce rapidamen-
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57)

te con 'umidita nelle membrane delle
mucose liberando HCI, con fortissimo
effetto vescicante. Una peculiarita del-
la reazione di idrolisi € la sua cinetica
del I ordine, con la velocita dipenden-
te solo dalla concentrazione della mo-
starda e non del nucleofilo esterno.
Indicare la spiegazione piu plausibile
per questa evidenza sperimentale.

CI\/\S/\/G + 2H,0 ——

HO. -~ ¢~ _-OH + 2HCI

La reazione segue un meccanismo Sy1
con formazione di un carbocatione in-
termedio

Il meccanismo prevede la formazione
di uno ione cloronio ciclico a sei ter-
mini intermedio

Il meccanismo prevede la partecipa-
zione dello zolfo nella scissione del
legame carbonio—cloro per dare uno
ione solfonio ciclico intermedio

Il meccanismo prevede la formazione
di oligomeri della mostarda attivati
alla sostituzione

I fenoli sono molto piu acidi degli alco-
li: K, del fenolo = 1,1 x 107'"; K dell’e-
tanolo = 1,3 x 107'%. Quale potrebbe
essere la spiegazione piu plausibile?
La planarita dell’anello aromatico fa-
vorisce stericamente l’accesso della
base al sito acido ossidrilico

Un minore effetto di repulsione elet-
tronica esercitato dall’anello aromati-
co, rispetto al gruppo alchilico, all’av-
vicinarsi della base

La maggior stabilita dello ione fenossi-
do rispetto a quella dello ione alcossido
La maggior stabilita dello ione alcossi-
do rispetto a quella dello ione fenossi-
do

La reazione di ossidazione degli alche-
ni con OsO, ¢ sin stereoselettiva, pre-
vedere quale o quali prodotti si forme-
ranno dalla seguente reazione.
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/\@/ 1.0s0,

2.NaHsoO,
“OH
1 2 OH

3 OH 4 OH

Una miscela racemica dei composti 2 e
3

Una miscela contenente quantita
uguali (o molto simili) dei composti 1
el

Solo il composto 4

Una miscela contenente i composti 1 e
2 in quantita maggiore del composto 3

58) La reazione tra la trimetilammina e

Pacetato di 2—cloroetile produce il clo-
ruro di acetilcolina. Individuarne la
struttura piu probabile.

(o]
(CH),N + )J\o/\/CI —

o +
A g NeH), ar

-

o
A3
N(CH,), “OCH,CH,CI
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59)

A)

B)

D)

60)

OH
Oj 0/\/
/’\0 A N(CH,), I
CI- "N(CH,),
3 4
1
2
3
4

Quale affermazione, riguardante i due
seguenti derivati degli acidi carbossili-
ci, é vera?

(o] (o]
S NH S [o]

A B
Entrambe le molecole vengono idro-
lizzate con velocita simili
Entrambe le molecole sono idrolizza-
bili, ma B piu velocemente di A
Solo la molecola A puo essere idroliz-
zata

Entrambe le molecole sono idrolizza-
bili, ma A piti velocemente di B

Un composto incognito reagisce con
due equivalenti di H, in presenza di
Ni come catalizzatore. Inoltre genera
5 equivalenti di CO, e 4 equivalenti di
H,O in una reazione di combustione.
Individuare il composto incognito.

) o~ =< O

0 N

"N
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UNITA SCONSIGLIATE O DA ABBANDONARE

Grandezza fisica Unita Simbolo In unita SI
lunghezza angstrom A 1.00 x 1071 m
forza dine din 1.00 x 107> N
energia erg erg 1.00 x 1077
energia caloria cal 4.184 ]
pressione atmosfera atm 1.01325 x 10° Pa
pressione millimetro di mercurio  mmHg 1.33322 x 10* Pa
pressione torricelli Torr 1.33322 x 102 Pa

COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C

Nome dell’acido Formula K,
Acetico CH,CO,H == H"* + CH,CO; 1.8 X 107
Arsenico H,AsO, == H"* + H,AsO; K, =25x10"*
HASO; == H* + HAsO?~ K,= 56X 107
HAsO? == H" + AsO}" K,=3.0X 107
Arsenioso H,AsO, == H" + H,AsO; K, =6.0x 107"
H,ASO; == H* + HAsO}" K,=30x10"
Azotidrico HN, == H" + N; 1.9 X 107
Benzoico CH,CO,H&=—=H" + CH,CO, 6.3 X 107°
Borico H,BO, == H* + H,BO; K, = 7.3 X 1070
H,BO, == H* + HBOZ" K,= 18X 1071
HBO? == H* + BO} K, = 1.6 X 10"
Carbonico H,CO, == H" + HCO; K, =42x107
HCO; == H"* + CO K, =48 X 107"
Gitrico H,CH,0, == H* + H,C,H,0; K, =74%107
H,C,H,07 == H* + HC,H, 0% K, = 17X 107
HCH,0" == H" + CH,0% K,=40x107"
Fenolo CH,OH == H"* + CH,0" 1.3 X 1071
Fosforico H,PO,&=—=H" + H,PO; K, =75%x107"
H,PO; == H* + HPO?" K,= 62X 10
HPO? == H* + PO} K, = 36X 107
Fosforoso H,PO, == H"* + H,PO; K, =1.6x1072
H,PO, == H" + HPO?" K,=17.0%107
Fluoridrico HF=—H" + F 7.2 X 107*
Formico HCO,HZ=H" + HCO, 1.8 X 107!
Ipobromoso HOBr—H" + OBr- 2.5 X 107°
Ipocloroso HOCl=—=H" + OCI~ 3.5 X 107®
Nitroso HNO, == H" + NO, 45X 1074
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COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C (continua)

Nome dell’acido Formula K,

Ossalico H,C,0, == H" + HC,O; K, =59x107?
HC,0; == H* + C,0%" K,= 64X 107

Perossido di idrogeno H,0, &= H" + HO, 2.4 X 107"

Selenico H,SeO, == H* + HSeO; K, = molto grande
HSeO; == H* + SeO? K,=12x107?
Selenioso H,SeO, == H* + HSeO; K, =27x107
HSeO; == H* + SeO?" K,= 25X 107
Solfidrico H,S&——=H" + HS~ K =1X107"
HS &= H" + $* K,=1x10"
Solforico H,SO, == H"* + HSO; K, = molto grande
HSO,” == H"* + SO K,=12x107?
Solforoso H,SO, == H* + HSO; K, =12Xx1072
HSO,” == H"* + SO K,=62x10"
COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI BASI DEBOLI A 25°C
Nome della base Formula K,
Ammoniaca NH, + H,O == NH; + OH"~ 1.8 X 107
Anilina C.H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 4.0 X 10710
Dimetilammina (CH,),NH + H,O &= (CH,),NH; + OH~ 7.4 X 10™*
Etilammina G,H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 43X 107
Etilendiammina H,NCH,CH,NH, + H,O ==
H,NCH,CH,NH,* + OH" K, =85X10"°
H,NCH,CH,NH; + H,O &=
H.NCH,CH,NHZ* + OH" K,=27%10°"
Idrazina N,H, + H,0 == N,H; + OH" K, =85 %107
N,HY + H,0 == N,HZ* + OH" K, =89 X 1071
Idrossilammina NH,OH + H,0 == NH,OH" + OH" 6.6 X 107°
Metilammina CH,NH, + H,0 == CH,NH; + OH"~ 5.0 x 10"
Piridina C,HN + H,0 == C,H,NH* + OH" 1.5 X 10
Trimetilammina (CH,),N + H,O == (CH,),NH" + OH" 7.4 X 107°

Tutte le tabelle della presente pubblicazione sono tratte da:

KOTZ - TREICHEL - TOWNSEND
CHIMICA
EdiSES - 2013 — Napoli
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto e Formula K, Nome del soluto e Formula K,
Composti dell’alluminio Ca(OH), 79 X 1076
Al(OH), 1.9 X 107% CaHPO, 2.7 X 1077
AIPO, 1.3 X 102 Ca(H,PO,), 1.0 X 107
Composti dell’argento Ca,(PO,), 1.0 X 107%
Ag,AsO, 11 X 1072 CaS0, - 2H,0 1.3 X 1078
AgBr 3.3 X 107" Composti del calcio
Ag,CO, 8.1 X 1072 CaSO, - 2H,0 9.4 X 107
AgCl 1.8 X 107" Composti del cromo
Ag,CrO, 9.0 X 10712 Cr(OH), 6.7 X 107
AgCN 1.2 X 10716 CrPO, 24 X 107%
Ag,O (Agt+ OH™) 2.0 X 10°* Composti del cobalto
Agl 15 X 1071 CoCO, 8.0 X 1071
Ag,PO, 1.8 X 1072 Co(OH), 25 X 10710
Ag,SO, 1.5 X 1071 Co(OH), 40 X 107
Ag,SO, 1.7 X 107 Composti del ferro
Ag,S 6 X 1079 FeCO, 35 X 107"
AgSCN 1.0 X 10712 Fe(OH), 7.9 X 107"
Composti del bario FeS 6 X 1071
BaCO, 8.1 X 107 Fe(OH), 6.3 X 10°%
BaC,0, - 2H,0 11 X 107 Fe,S, 1 X 1078
BaCrO, 2.0 X 1071 Composti del magnesio
BaF, 1.7 X 107 MgC,0, 8.6 X 107°
Ba(OH), 8H,0 5.0 X 107 MgF, 6.4 X 107
Ba,(PO,), 1.8 X 1072 Mg (OH), 1.5 X 107"
BaSeO, 2.8 X 1071 Composti del manganese
BaSO, 8.0 X 1077 MnCO, 1.8 x 1071
BaSO, 11 X 107 Mn(OH), 46 X 1071
Composti del cadmio MnS 3 X 1071
CdCo, 95 X 1071 Mn(OH), ~1 X 10°%
Cd(CN), 1.0 X 1078 Composti del mercurio
Cd,[Fe(CN),] 32 X 10777 Hg,Br, 1.3 X 1072
Cd(OH), 1.2 X 1071 Hg,CO, 89 X 1077
Cds 8 X 10°% Hg,Cl, 11 X 10718
Composti del calcio Hg,CrO, 50 X 107°
CaCo, 38 X 107 Hg,I, 45 X 1072
CaCroO, 7.1 X 107 Hg,SO, 6.8 X 1077
CaF, 39 X 1071 Hg,S 58 X 10°%
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto e Formula K, Nome del soluto e Formula K,
Hg(CN), 3.0 X 107% Composti del rame
Hg(OH), 2.5 X 107% CuBr 53 X 107°
Hgl, 40 x 1072 CuCl 1.9 X 1077
HgS 2 X 107 CuCN 32 X 1072
Composti del nichel Cu,O (Cut + OH™) 1.0 X 107"
NiCO, 6.6 X 107° Cul 51 X 10712
Ni(CN), 3.0 X 10°® Cu,S 2 X 107"
Ni(OH), 2.8 X 1071 Cu,(AsO,), 7.6 X 107%
Composti dell’oro CuCOq 2.5 X 1071
AuBr 5.0 X 1077 Cu(OH), 1.6 X 107"
AuCl 20 X 10718 CuS 6 X 1077
Aul 1.6 X 10°% Composti dello stagno
AuBr, 4.0 X 1073 Sn(OH), 2.0 X 107
AuCl, 3.9 X 10°% Snl, 1.0 X 107*
Composti dell’oro SnS 1 X 107
Au(OH), 1 % 107 Sn(OH), 1 X 1077
Aul, 1.0 X 10°% SnS, 1 x 1077
Composti del piombo Composti dello stronzio
PbBr, 6.3 X 10-° SrCO, 9.4 X 10710
PbCO, 1.5 X 1013 SrCrO, 3.6 X 107°
PbCl, 1.7 X 107 Sry(PO,), 1.0 X 107*
PbCrO, 1.8 X 1071 SrSO, 4.0 X 1078
PbF, 3.7 X 1078 SrSO, 2.8 X 1077
Pb(OH), 2.8 X 10716 Composti dello zinco
PbI, 87 X 10~9 ZnCO, 1.5 X 1071
Ph,(PO,), 3.0 X 104 Zn(CN), 8.0 X 107"
PbSO, 1.8 X 10°* Zn(OH), 45 X 1077
PbS 3 X 10°% Zn,(PO,), 9.1 X 107%
7nS 2 X 107%®
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Potenziali standard

Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Fy(g) +2e¢” — 2F (aq) 2.87
Co**(aq) + e~ — Co?"(aq) 1.82
Pb**(aq) + 2e~ —> Pb?"(aq) 1.8
H,0,(aq) + 2H*(aq) +2¢~ —> 2H,0 1.77
NiO,(s) + 4H"(aq) + 2e~ — Ni*"(aq) + 2 H,O 1.7
PbO,(s) + SO? (aq) + 4H"(aq) + 2e~ —> PbSO,(s) + 2 H,O 1.685
Au*(aq) + e- — Au(s) 1.68
2HCIO(aq) + 2H"(aq) + 2e” —> Cly(g) + 2 H,0 1.63
MnOj (aq) + 8 H"(aq) + 5 ¢~ —> Mn*'(aq) + 4 H,0O 1.51
Au*t(aq) + 3¢ — Au(s) 1.50
ClO; (aq) + 6 H* (aq) + 5 e~ — 4Cl,(g) + 3 H,0 1.47
BrO; (aq) + 6 H"(aq) + 6~ — Br™(aq) + 3 H,O 1.44
Cly(g) + 2e- —> 2Cl (aq) 1.36
Cr,0%"(aq) + 14 H" (aq) + 66~ —> 2 Cr** (aq) + 7 H,0 1.33
MnO,(s) + 4H"(aq) + 2e” —> Mn*'(aq) + 2 H,0O 1.23
0,(g) + 4H"(aq) + 4¢~ —> 2H,0 1.229
I0; (aq) + 6H" (aq) + 5e¢~ — ,1,(aq) + 3 H,O 1.195
ClO; (aq) + 2H"(aq) + 2e¢- — ClO; (aq) + H,O 1.19
Bry({) + 2e” — 2Br (aq) 1.08
AuCl} (aq) +3e” — Au(s) + 4 Cl (aq) 1.00
Pd*"(aq) + 2e~ —> Pd(s) 0.987
NO; (aq) + 4 H' (aq) + 8¢~ —> NO(g) + 2 H,0 0.96
NO; (aq) + 3 H* (aq) + 2¢~ —> HNO,(aq) + H,0 0.94
2Hg"(aq) + 2e~ —> Hg3 (aq) 0.920
Hg?"(aq) + 2e~ —> Hg({) 0.855
Ag*(aq) +e- — Ag(s) 0.7994
Hg?*(aq) +2e” — 2 Hg () 0.789
Fe’"(aq) + e- —> Fe?'(aq) 0.771
O,(g) + 2H*(aq) + 2e- —> H,0,(aq) 0.682
L(s) +2e¢ —> 21 (aq) 0.535
Cu*(aq) + e — Cu(s) 0.521
Cu*'(aq) +2e¢~ — Cu(s) 0.337
Hg,Cly(s) + 2¢~ —> 2Hg(£) + 2 Cl (aq) 0.27
AgCl(s) + e — Ag(s) + Cl (aq) 0.222
SO (aq) + 4 H*(aq) + 2e~ —> SO,(g) + 2 H,0 0.20

SO% (aq) + 4 H*(aq) + 2~ —> H,80,(aq) + H,0 0.17
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C (continua)

Potenziali standard

Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Cu*"(aq) + e~ — Cu*(aq) 0.153
Sn'*(aq) + 2e~ — Sn*'(aq) 0.15
S(s) + 2H* + 2~ — H,S(aq) 0.14
AgBr(s) + e” —> Ag(s) + Br (aq) 0.0713
2H"(aq) +2e” — H,(g) (elettrodo di riferimento) 0.0000
N,O(g) + 6 H' (aq) + H,0 + 4~ —> 2 NH,OH" (aq) —0.05
Pb?"(aq) + 2e~ —> Pb(s) —0.126
Sn**(aq) + 2e~ — Sn(s) -0.14
Agl(s) + e- — Ag(s) + 1 (aq) —=0.15
Ni**(aq) + 2 e~ —> Ni(s) —0.25
Co**(aq) +2e~ — Co(s) —0.28
Tl (aq) + e~ — TI(s) —0.34
PbSO, (s) + 2~ —> Ph(s) + SO~ (aq) ~0.356
Se(s) + 2H"(aq) + 2e~ — H,Se(aq) —0.40
Cd** (aq) + 2 —> Cd(s) —0.403
Cr**(aq) + e- — Cr?'(aq) —0.41
Fe**(aq) + 2e~ — Fe(s) —0.44
2 CO,(g) + 2H"(aq) + 2e- — H,(C,0,(aq) —0.49
HgS(s) + 2H"*(aq) + 2e~ — Hg({) + H,S(g) -0.72
Cr**(aq) + 3¢~ — Cr(s) -0.74
Zn**(aq) +2e~ — Zn(s) —0.763
Cr**(aq) + 2e~ — Cr(s) -0.91
FeS(s) + 2e~ — Fe(s) + S* (aq) —1.01
Mn?**(aq) + 2e~ —> Mn(s) —1.18
V2 (aq) + 2e” — V(s) -1.18
CdS(s) + 2e —> Cd(s) + S* (aq) ~1.21
ZnS(s) + 2e” — Zn(s) + S* (aq) —1.44
AP (aq) +3e” — Al(s) —1.66
Mg**(aq) + 2e¢~ —> Mg(s) -2.37
Na*(aq) + e — Na(s) —2.714
Ca*(aq) +2e¢- — Ca(s) -2.87
Sr**(aq) + 2e~ — Sr(s) —-2.89
Ba?*(aq) + 2e~ — Ba(s) -2.90
Rb*(aq) + e~ —> Rb(s) ~9.995
K"(aq) + e — K(s) —2.925

Li*(aq) + e~ —> Li(s) —3.045
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Soluzione basica

Potenziali standard
di riduzione, E° (volt)

ClO™(aq) + HLO +2e” — Cl (aq) + 2 OH (aq)
OOH ™ (aq) + H,O +2e~ —> 3 OH (aq)

ClO; (aq) + 3H,0 + 6e~ —> Cl (aq) + 6 OH™ (aq)
MnOj (aq) + 2H,0 + 3e~ ——> MnO,(s) + 4 OH  (aq)
MnO; (aq) + e~ —> MnOj (aq)

NiO,(s) + 2H,0 +2e” — Ni(OH),(s) + 2 OH (aq)
Ag,CrO,(s) +2e~ —> 2Ag(s) + CrO} (aq)

0O,(g) +2H,0 +4e~ —> 40OH (aq)

ClO; (aq) + H,O +2e~ — (IO, (aq) + 2 OH (aq)
Ag,O(s) + H,O +2e™ — 2Ag(s) + 20H (aq)
2NO; (aq) + 3H,0 +4e~ — N,O(g) + 6 OH (aq)
N,H,(aq) + 2H,0 +2e~ — 2NH,(aq) + 2 OH" (aq)
HgO(s) + H,O + 2e~ — Hg({) + 2 OH (aq)

O,(g) + HIO +2e” —> OOH ™ (aq) + OH (aq)

NO; (aq) + HlO +2e” —> NO, (aq) + 2 OH (aq)
MnO,(s) + 2H,0 +2e~ — Mn(OH),(s) + 2 OH (aq)
CrO% (aq) + 4H,0 + 3¢~ —> Cr(OH),(s) + 5 OH (aq)
Cu(OH),(s) + 2e”~ —> Cu(s) + 2 OH (aq)

S(s) +2e — §* (aq)

Fe(OH),(s) + e© — Fe(OH),(s) + OH (aq)

2H,0 +2e~ — H,(g) + 2 OH (aq)

2NO; (aq) + 2H,0 +2e~ — N,0,(g) + 4 OH (aq)
Fe(OH),(s) +2e~ — Fe(s) + 2 OH (aq)

SO# (aq) + H,O +2¢~ — SO} (aq) + 2 OH™ (aq)
N,(g) + 4H,0 + 4e- —> N,H,(aq) + 4 OH (aq)
[Zn(OH),]* (aq) + 2e~ — Zn(s) + 4 OH (aq)
Zn(OH),(s) +2e~ — Zn(s) + 2 OH (aq)
Cr(OH)4(s) +3e~ — Cr(s) + 30OH (aq)

SiO2~(aq) + 3 H,O + 4e~ — Si(s) + 6 OH (aq)

0.89
0.88
0.62
0.588
0.564
0.49
0.446
0.40
0.36
0.34
0.15
0.10
0.0984
0.076
0.01
—0.05
—0.12
—0.36
—0.48
—0.56
—0.8277
—0.85
—0.877
—0.93
—1.15
—1.22
—1.245
—1.30
-1.70
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Sintesi teoriche
Eserciziari
Prove svolte

Utili per apprendere rapidamente i concetti base di una disciplina o
per ricapitolarne gli argomenti principali, i libri della collana Memorix
sirivolgono agli studenti della scuola superiore, achihagiaintrapreso
gli studi universitari e a tutti coloro che vogliono avere a portata di
mano uno strumento da consultare velocemente all’occorrenza.

| volumi si dividono in tre aree:

C
C
C
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Alternanza scuola-lavoro,

Anno 2020: medici a rischio
pubblicati i risultati

disoco upazlcne
futuro professionale,

[ — ]
ﬁ"' ’.
1§14 )
almeno in Italia. Se infatti

A scuola di test

Sono stati presentati oggi i Se mon si trovera il modo di
rimediare, nel 2020 un

medico su due non avra un

Corsi di laurea in pillole
numeri elaborati dall'Indire

{Istituto Nazionale di
Documentazione Innovazione e Ricerca Educativa)

I Consigli di EJITEST

per conto del Miur in merito ai risultati Le news di area sanitaria

dell'alternanza scucla-lavoro durante I'anno
scolastico 2013/2014. Scarica qui il documento
completo dell'indire. 11 43,5% delle scuole secondarie
di Il grado ha utilizzato I'alternanza scuola-lavoro
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2013/2014.10..1

non sard aumentata il numero delle borse di studio
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